

“有一种课堂叫社会课堂,有一门功课叫人生大课,有一种温暖叫默默守护,有一种蜕变叫逆境成长。无论是暴雨还是疫情,都是我们必经的。而经历也是我们成长的一部分。雨过天晴,感谢每一位郑州人的坚守,让我们相聚校园。”

——郑东新区众意路小学校长王艳娟在开学典礼上寄语师生

郑报全媒体记者
马燕 李江
通讯员 祁雯 文/图



“星光少年”的暑期社会课堂

在郑州市郑东新区众意路小学,大家有个共同的代号叫“星光少年”。据王艳娟校长说,“星光”代表着学校精心呵护、发掘每个孩子身上闪光点的教育理念,也是希望学生成长为有活力、懂感恩、有理想、能担当、有智慧,拥有“闪光人生”的美好祝愿。

在刚刚过去的这个暑假,“星光少年”刻骨铭心:特大暴雨突然来袭,打破了生活的宁静;大雨之后,又面临疫情,停课不停学,同学老师线上见面……这个短暂的夏天,仿佛有一个世纪那样漫长。

在救灾抗疫的“大考”中,众意路小学的老师们身体力行,在风雨考验中,用实际行动给孩子们上了一堂特别的“社会课”:当特大暴雨侵袭家园,学校第一时间为滞留附近的人员提供住所,保证水电,让爱传递;当来自四面八方的消防员驰援郑州,教师志愿者克服万难清理校园,为驻营的消防官兵提供后勤保障;面对态势不明的疫情,学校积极进行防控教育、推进疫苗接种,展开线上教研,为开学以后的课堂做

准备。

在这个暑假里,因为参加比赛滞留在上海的“星光少年”们在异地演奏起《追寻》,为家乡加油;洪水之后,孩子们走出家门,成为小小志愿者,帮助消防员守牢“后方”、组织节目、捧起鲜花和零食,用自己的方式欢送救援队伍……

“摧伤虽多意愈厉,直与天地争春回。”“星光少年”们长大了,面对疫情,他们不害怕、不犹豫,积极配合做核酸检测,科学安排时间,自觉规划学习……校园相见,是所有人的共同期待。

“中国人身上有其他民族都没有的难以言喻的东西,那就是善良。善良是一种力量,是一种同情和人类智慧的力量。”在众意路小学《致“星光少年”的一封信》中,奋战在一线的战士、被汗水浸湿全身的医护人员、为国争光的奥运健儿……家事、国事、天下事都与孩子们娓娓道来,“这是独特、严肃、更广阔的社会课堂。这节课的内容关于爱国、关于生命、关于敬畏、关于担当。”

风雨考验守初心 美好未来同奋斗

郑东新区众意路小学“星光少年”成长报告



“事不避难”迎接崭新开学季

志不求易者成,事不避难者进。前脚刚送走救援的消防官兵,又面对新一轮疫情,王艳娟和老师们没有来得及歇一歇喘口气,就迅速组成防控领导小组,逐一摸排掌握了2587名学生和150名教职员工的行动轨迹、健康状况。

有了上一次疫情防控的经验,学校的整个疫情防控工作开展得高效有序:全体教职工、学生每天8:00之前进行钉钉打卡、日报、核酸检测以及关注所在防控区域变化;对身处中高风险地区的人员及274名未返郑教职工、学生建立一人一档;成立疫苗接种工作专班,按计划规范为356名符合接种条件的学生完成疫苗接种,建立了校园免疫的屏障。

一连串的忙碌中,众意路小学迎来了一年一度的开学季。按照郑东新区教文体局的要求,开学要求洗手液、口罩、消毒液、医务室、隔离室等硬软件全部备齐

备足,3次全方位的专业消杀,为开学提供了有力的物资保障。面对灾害,众意路小学将它变成了一本现实、生动的德育教材,一堂党史学习教育大课,开展“把灾难当教材 与祖国共成长”系列线上活动,制作视频16个、公众号50期,以“主题式”“调研式”的学习分享,全面又细致地涵盖了居家隔离、生活安全、身体健康、收心宝典等方面。“魏利杰心理工作室”推出了5期“星光心理课堂”,开通了24小时在线的心理热线,加强对学生学习生活和居家身体锻炼的指导,做好线上教学准备。

线上教学准备工作中,校级、年级长、教研组长、组内教师陆续召开了10多次的线上教研会,老师们结合学科特点、学段特点和各班学情,针对教材、教学方法、评价等问题展开研讨,保证课堂高质高效。为保障线上教学的顺利进行,学校专门成

立了网络服务小组,对教师进行培训,组织学生登录网络平台,开展压力测试及试运行,逐一确认每一位教师是否具备授课条件,每一名学生是否具备听课条件,并为存在困难的教师和学生解决实际问题,保证每一位老师都能正常授课,每一名学生都能正常听课。

8月25日,众意路小学的老师们“测温上岗”,全程佩戴口罩,为学生分发1.6万本教材——这些书本在暴雨灾害时由老师们冒雨赶回校园,将它们搬到高处保存,才幸免于难。为了保证教材发放工作顺利进行,学校在参与人员、分发流程、科学防疫等方面进行了详实、细致、可行的规划,保证人员不扎堆、不聚集。在分发和领取的过程中,不停地对领取地点进行消毒,并要求家长领取课本后回家要再次消毒,确保安全。最终确保线上教学的顺利进行。



郑东新区众意路小学
迎接崭新的开学季

救灾抗疫“大考”中铭记教育初心

众意路小学建校于2007年,随着郑东新区城市建设而成长,是郑州人民心中的“教育明星”。十几年间,众意路小学载誉无数,先后荣获首届全国文明校园、河南省义务教育管理示范校、河南省德育先进学校、河南省廉政文化示范点、郑州市中小学德育建设先进单位、郑州市教育科研先进单位等称号。

众意路小学的运动场地、报告厅、合唱、舞蹈、管乐、美术、体育、心理、创客、科学实验室、录播教室等功能教室均为高标准建设,全国模范教师、河南省学术技术带头人、河南省骨干教师等一流师资力量会聚一堂,硬件软件双管齐下,确保了学生全面发展。

培育人才,造福人民。2020~2021学年,众意路小学承担了“河南名校同步课

堂”第6周至第12周小学部分课程的录制任务。教研管理团队履职尽责,研究教法、学法,使各项活动开展得更扎实有效。

作为郑州“官方带娃”的先行者,2020~2021学年,众意路小学先后接待来自教育部、内蒙古、甘肃、山东、河北、上海、洛阳、海口等20余次午餐和课后延时考察及调研活动。

“教育的本质是育人,学校秉承星光教育的办学理念,紧紧围绕立德树人、五育并举的育人目标,致力于让每一个生命都闪光!”王艳娟的一句话,道出了在救灾抗疫“大考”中勇担先锋的初衷。王艳娟坚信,学校精心呵护、发掘每个孩子身上的闪光点,每一个生命都能闪闪发光,成为自带光源又能照耀他人的独特存在。

党史学习教育“七个一”厚植爱国情怀

欲知大道,必先为史。中国共产党发展壮大的历史,是最生动、最有说服力的教科书。

围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”的主题,众意路小学开展了一系列党史学习教育活动,引导广大党员、师生进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,引导少年儿童厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代传承,争做担当民族复兴大任的时代新人。从4月22日开始至今,由众意路小学小主持人社团的学生表演的节目已录制20余期,郑州学习强国平台推送了10期。

为使党史学习教育入心入脑,众意路小学为师生精心制订了“七个一”党史学习教育方案。学生层面的“七个一”包括:会讲一个红色故事、会唱一首红色歌曲、参加一次红色研学、阅读一本红色图书、观看一部红色电影、开展一次红色教育主题班会、争当一个出彩队员。通过主题班会、红领

巾学党史、走访黄河博物馆、校园合唱节、班级红色读书角、剪纸活动、观看红色主题电影并撰写观影心得、评选众意星光少年等多彩的活动,让学生沉浸式学习党史,激发学生爱国情怀。教师层面的“七个一”包括:人人上一节党史教育课、写一本党史学习心得、阅读一本红色图书、召开一次演讲比赛、观看一部红色电影、争做一次志愿服务、争当一个模范先锋,激励党员教师深入学习党史。

方法“走心”,成效扎实,通过一系列丰富活动的开展,全体教职工将党史学习教育的感悟转化为实实在在为教育事业奋斗的动力。

守牢教育初心,共赴美好未来。奋战在灾后重建、抗击疫情和教育教学三条战线上,事不避难守护学生身心健康,以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业——众意路小学的教育工作者们,正是这样的爱与责任,追求着更美好的教育生态,为创建“各美其美,美美与共”的未来笃定前行。

